



开栏话：从本期起，我们开辟《廉政能兴国 千秋有妙联》专栏，通过一副副佳联妙对，述说历代贤哲、名人廉政爱民、勤政为民的事迹，借以激励今人，继承中华民族的传统美德，把廉政爱民的工作做得更好。本栏由解放军报社原总编辑杨子才同志撰稿，每期两则。

张释之公正执法

民为天下之本，有民方有天下，无民何来天下？故而民即是天，天即是民，细民性命大于天；

法乃国家公器，立法全为保民，法滥岂能安民？因之法善民聚，法弊民散，天子行事须守法。

这是后人为颂扬张释之严明执法而写的一副对联。

张释之是西汉南阳人，为官清正，执法如山，在汉文帝时官至廷尉（九卿之一，掌管刑狱）。当时的人说：“释之为廷尉，天下无冤民。”

张释之在当公车令的时候，负责皇宫司马门的警卫。《宫卫令》明文规定：“出入殿门公车司马门者皆下，不如令，罚金四两。”一次，太子刘启与其弟梁王刘武同车入朝，

不顾法令，驱车直入。张释之见状，追上太子和梁王，不许入朝，并以“不下公门不敬”的罪名上奏。连文帝的母亲薄太后也被惊动，弄得汉文帝免冠向太后检讨说，是他“教子无方”，才使太子、梁王犯这样的过失。薄太后派人传旨赦免太子、梁王，张释之才准许他俩入朝。

后来，张释之做了廷尉。一天，文帝出行，仪仗经过长安城北中渭桥，忽然有个人从桥下跑出来，惊吓得皇帝车驾上的马匹。文帝的骑从捕获此人，交给廷尉惩处。张释之经过审问，查明此人是长安县人，他走到中渭桥时，见来了车驾仪仗，便避入桥下。等的时间久了，以为车驾已过，便走出来，见了车驾一时害怕而逃跑，才惊吓了车马。他并无不轨行为。于是，张释之

依照“一人犯群，罚金四两”的法令判决上奏。文帝见奏发怒说：“此人惊吓了我的马匹，幸亏马还柔驯，才没有伤着我，如此罪过，岂能判处罚金了事？”张释之回答道：“法律，是天子 and 天下之人共同遵守的准绳。法律既然这样规定，就得这样执行。如果加重判决，那是失信于民。陛下身为至尊，如果当时您让人将他杀了，别人也不好说啥。既然交给廷尉，我就得公平执行；若执行偏颇了，任意轻重，没了标准，让老百姓如何安身呢？”文帝听后默然，只好同意张释之的判决。

张释之是古今依法办事、公正执法的典范。而后人颂扬他的对联，也把儒家民本思想和立国立法、保民安民的根本要旨做了精确表述。

杨震清廉冠古今

关西夫子依然在；河朔儒宗此独存。

天知，地知，你知，我知，暗室无欺；

顶天，立地，爱人，律己，光明正大。

这是后人为赞颂东汉贤哲杨震而写的两副对联，后一副曾见于湖南洞口县杨氏祠。

杨震（？—124）弘农华阴人，是东汉名臣。他自幼好学，博览群经，因家贫，教书20余年，时人誉之为“关西孔子杨伯起”，50岁，才踏入仕途。他历任荆州刺史，司徒、太尉。汉安帝的奶妈及中常侍樊丰等贪侈骄横，他多次上书切谏，被樊丰等诬陷，反而被罢官，便自杀身亡。

杨震在由荆州调任东莱太守时，途经山东昌邑，由他举荐的昌

邑县令王密深夜来访。这王密一进屋，便关上房门，见没有人，才从怀里取出一个沉甸甸的包袱，放在桌上，对杨震说：“学生得恩师举荐，才有今天，来敬一点孝敬之心。”杨震一看包袱里是黄金，立即严肃地说：“往日我知道你有真才实学，才举荐你担当此任。今天你这样做，看来对我一点也不了解。”王密以为恩师是怕事情传出去名声不好，便说：“我所以深夜前来，就是怕被别人知道，夜暮无人知，是不会传出去的。”杨震听罢，生气地说：“天知，地知，你知，我知，怎么没人知道！”杨震还对王密说：“过去，我自以为你我相知，如今看来，非但你不了解我，我也并未真正了解你啊！”王密听了很惭愧，收起金子走了。

杨震一生公正，不受私谒，不

为自己捞取半点好处。他虽然官至太尉，依然两袖清风。子孙常吃素菜，出门步行。有些老朋友对他说：“为了子孙，你也该多少置点产业才是。”杨震坚决不肯，回答老友时说：“让我的后世被人称为清官的子孙，这份遗产难道还不丰厚吗？”

杨震的高风亮节，千载传颂。笔者在《萤窗咏史诗》中，曾以七律一首对他作了评说：

关西孔子杨伯起，德硕知耻身峨巍。县令暮夜怀金至，劝公笑纳勿推辞。莫说更深无人觉，天知地知尔我知！朝眼清风盈两袖，神州官吏千载师。劲节矗立生来瘦，直木冲天自有威。虽与蒿藜均雨露，终同松柏冰雪姿。宁甘蔬食不治产，操守留作后嗣资。奸佞诬陷自戕死，末世贤哲总堪悲。正士忠良无遗嘘，宦竖魑魅著锦衣。